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การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ 

การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ (Motion of a Projectile) คือการเคลื่อนที่ของวัตถุเป็นแนวโค้งใน
กรณีท่ีวัตถุเคลื่อนที่อย่างเสรีด้วยแรงโน้มถ่วงคงท่ี เช่นวัตถุเคลื่อนที่ไปในอากาศภายใต้แรงโน้มถ่วงของโลก
ทางเดินของวัตถุจะเป็นรูปพาราโบลา 

 
 
 
 
 
 
 

                
โพรเจกไทล์ (projectile) หมายถึง วัตถุที่ถูกขว้าง หรือยิงออกไป เช่นขว้างก้อนหินออกไป เส้นทาง

การเคลื่อนที่จะมีวิถีโค้งแบบพาราโบลา โดยไม่คิดผลของแรงต้านอากาศ หรือการหมุนของวัตถุขณะเคลื่อนที่ 
การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์เป็นการเคลื่อนที่ใน 2 มิติ คือเคลื่อนที่ในเนวระดับและแนวดิ่งพร้อมกัน โดยใน
แนวดิ่งเคลื่อนที่อย่างอิสระภายใต้แรงดึงดูดของโลก ส่วนในแนวระดับเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่ การเคลื่อนที่
แบบโพรเจกไทล์ สามารถแบ่งเป็น 2 ลักษณะคือ 
 1.   ขว้างวัตถุออกไปข้างหน้า ท ามุม θ  กับแนวระดับ 
 
 

 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- วัตถุจะมีความเ ร็วในแนวระดับ และ
แนวด่ิงพร้อมกนั 

- แนวด่ิงคิดเหมือนโยนวตัถุข้ึนไปให้ตกลง
อยา่งอิสระ ใช ้4 สูตร จากเร่ืองการเคล่ือนท่ี
แนวตาง (โดย a = g) 

- แนวระดบัวตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วคงท่ี 
ใชสู้ตร x xs   =  u t  

- ท่ีจุดสูงสุดความเร็วในแนวด่ิงเป็นศูนย ์ 
 



2.   ขว้างวัตถุจากที่สูงออกไป ขนานกับแนวระดับ 
            

     
     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
ตัวอย่างที่ 1  ดีดเหรียญบาทที่วางอยู่บนโต๊ะออกไปในแนวราบด้วยความเร็ว 2 เมตร/วินาที เมื่อเวลาผ่านไป  
1  วินาที  จงหาการกระจัดของเหรียญบาท 
วิธีท า  วิเคราะห์โจทย์ เมื่อรู้   ux = 2 𝑚/𝑠และ  t = 1 s 

หาการกระจัดในแกน x  จากสมการ sx =  uxt 
 

sx = 2 × 1 
 

- วตัถุจะมีความเร็วในแนวระดบั และ

แนวด่ิงพร้อมกนั 

- แนวด่ิงคิดเหมือนปล่อยวตัถุใหต้กลง

อยา่งอิสระ ภายใตค้วามเร่ง g 

- แนวระดบัวตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว

คงท่ีใชสู้ตร x xs   =  u t  

- แนวระดบั ความเร็วคงท่ี  ความเร่งเท่ากบัศูนย ์

- แนวด่ิง ความเร็วไม่คงท่ี  ความเร่งคงท่ีเท่ากบั  g 

- แนวโคง้โพรเจกไทล ์ ความเร็วไม่คงท่ี (คิดแนวระดบั + แนวด่ิง) 

- ทั้งในแนวระดบัและแนวด่ิงใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ีเท่ากนั 

- เม่ือพูดถึงอตัราเร็วหรือความเร็ว จะหมายถึงอตัราเร็วหรือความเร็วในแนวโคง้โพราเจกไทล ์ 

- ท่ีจุดสูงสุด อตัราเร็วหรือความเร็ว จะเท่ากบัอตัราเร็วหรือความเร็วของแนวระดบั เพราะของแนวด่ิงเท่ากบัศูนย ์

 
 

 
 

 
 

 



ดังนั้นsx = 2m 
 

หาการกระจัดในแกน y จากสมการ sy =  
1

2
gt2 

 

     sy =  
1

2
(10)(1)2 

 
 ดังนั้น    Sy =  5 m  
 

หาการกระจัดลัพธ์จาก             𝑠 =  √sx
2 + sy

2 

 
      𝑠 =  √22 + 52 
 
      𝑠 =  √4 + 25 
 

𝑠 =  √29 

      𝑠 = 5.39  𝑚 

  ดังนั้น  การกระจัดของเหรียญบาทมีค่าเท่ากับ  5.39  เมตร 

 
ตัวอย่างที่ 2  นักเรียนคนหนึ่งสูง  1.50  เมตร  ยืนห่างจากแป้นเป็นระยะ  2  เมตร  โยนลูกบาสเกตบอลด้วย
ความเร็ว  6  เมตร/วินาที  ท ามุม  60  องศา  กับแนวระดับ  พบว่าลูกบาสตกลงแป้นพอดี  จงหาความสูง
ของแป้น (H) มีค่าเท่าใด 
วิธีท า หาเวลาที่ลูกบาสเกตบอลเคลื่อนที่ไปยังแป้น  จากสมการ 
     

sx =  uxt 
 

2 =  6 cos 60°( t) 
 

t =  0.67  s 
หาความสูงของแป้นบาส  จากสมการ 

 sy =  uyt +  
1

2
gt2 

 

 sy =  6 sin 60° (0.67) + 
1

2
(−10)(0.67)2 

 
sy =  1.24  m 

 
 ดังนั้น  แป้นบาสอยู่สูงจากพ้ืน  1.24  เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


